

Előfizetés: feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fillér.
 Hirdetések díja:
 □ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Földes Ede
 könyvkereskedése
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Kéziratok nem adnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Iparvédelem.

Az országos iparegyesület közelebbi gyűlésén figyelemreméltó nyilatkozatok történtek a hazai ipar védelme ügyében. Egy szakferfi érdekes előadást tartott a negyvenes évek vedegyleti mozgalmaról, kitüntetve a nehéz helyzetet is, melyben iparunk akkor Ausztriával szemben volt. Főlemlítette továbbá, hogy a vedegylet tagjaira nevezte kötelezővé tette volt, hogy semmit se vásároljanak külföldről, a mit Magyarországon meg lehet kapni; de aztán az iparvédelem örve alatt csunya visszaélések is történtek, mert sok kereskedő magyar czéger alatt idegen árut erőszakolt a fogyasztóra. Az előadó végül felhívta a közönséget a hazai ipar lelkes támogatására, intő például állítván oda a negyvenes évek mozgalma. Ugyanezen gyűlésnek Szechenyi Imre gr. nagy körültekintést ajánlott ebben a kérdésben. Nem szabad egyedül a hazafiságra, vagy éppen az áldozatkészségre apellálnunk. Ha a negyvenes években nem volt kellő eredménye a pusztán nagy lelkesedésnek, a mai kisebbfokú még kevesebbet fog elérni. A kereskedőnek és a fogyasztó közönségnek csupán a hazafiságtól hiába várunk ezen a terepen nagyobb sikert. Mert kizárólag ilyen indokból a kereskedő nem fog kockázatos üzletkebe belemenni és a fogyasztó sem hoz csakis hazafiságból áldozatot a honi iparért, ha külföldről olcsóbb és jobb árut kap. A miből Szechenyi gróf szerint az következik, hogy ki kell találnunk valamit, hogy az iparpártolás elvét ne a hazafiságra alapítsuk, hanem érdekeltté tegyük úgy a kereskedőt, mint a fogyasztót.

Az a mozgalom, mely Kolozsvárt Fekete Gábor kir. táblai elnök indítványa következtében támadt és melynek vezetését az Emke vállalta el, — gyakorlatias alapon keresi a megoldást. Nem elégszik meg dörögdelmes frázisokkal, hangban erős és tartalommal semmitmondó felületes agitációval; nem exkluzív, nem fenyeget, nem kényszerít, a mi mind rossz feyyer. Hanem meggyőző érvekkel, adatokkal igyekszik a kereskedőket és a fogyasztót kapacitálni; kutatja és köztudomásra hozza a forrásokat, a honnan szükségleteinket honi iparcikkkel fedezhetjük; nem preszionál semmi irányban, nem téved túlzásokba és valóban azt az érdekeltiséget igyekszik létrehozni a honi

ipar jóvaló termékei körül, a mit Szechenyi Imre gróf mond egyedül cselezhető eszköznek.

Arra azonban, hogy a kereskedő és a fogyasztó tartós támogatását, bizalmát megayerjük, az is szükséges volna, hogy megfelelő kritikát is gyakoroljunk a hazai iparcikkkel szemben. Ne pártoljunk tűzön-vízen keresztül mindent, a mi itthon termelődik. Ez az egy kalap alá vonása a honi termelésnek és az egyforma mérték, melylyel a dicséretet és ajánlást osztogatjuk, — egyrészt elfedi szem elől a csakugyan versenyképes, kitűnő cikkeket, — másrészt pedig tápot ad a szédülésnek és éppen nem alkalmas arra, hogy a közönségben a bizalmat elterjessze, megerősítse.

Az iparpártoló mozgalom praktikus iránya, intenciója nem hogy kizárna, de egyenesen megkívánja, hogy ez a kritika is fölvettesse a programba. A mi termelésünkben selejtes és sem minőségben, sem árban nem versenyezhet a külföldi áruval, annak propagálásával ne vesztessük az időt, mert úgy sem lesz ennek eredménye, legfeljebb az, hogy a mellatlan támogatással közvetve kárt csinálunk a jó portekának is. Ha pedig azt tapasztaljuk, hogy valamely ipartermek, a mit itthon könnyűszerrel lehet jól, olcsón, versenyképesen előállítani, mégis gyenge és indokolatlanul drága, mert a termelő a hazafiságra számít; ha azt látjuk, hogy valaki ki akarja zsákmányolni ilyképpen, vagy bármilyen más módon a közönség jóhiszeműségét és a honi termelés iránt nyilvánuló érdeklődését: kiméletlenül mutassunk rá az efféle szédelgőkre, mert ezek az igazi nagy ellenségei a hazai iparnak!

Szász József alispán jubileuma.

Alsófehér vármegye törvényhatóságának Nagyenyeden lakó tagjai br. Bánffy Kázmír főjegyző meghívása folytán f. hó 15-én népes értekezletre gyűltek egybe a városház gyűléstermébe. Az értekezletnek — mint br. Bánffy megnyitó beszédében kifejtette — az volt a czélja, hogy Szász József, köztisztviselőben álló alispánunknak, Alsófehér vármegye szolgálatában eltöltött 25 éves működése a f. hó 30-án tartandó törvényhatósági közgyűlésen kiváló érdemeinek megfelelő módon ünnepeltessék.

Külföldi levél.

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —
 Edinburgh, 1903. márc. 3.

Tulajdonképpen Edinburghot és a sok tekintetben igen érdekes skót életet akarom a „Közérdek” melyen tisztelt olvasói elé vázolni. Ezt megelőzőleg azonban nem mulaszthatom el, hogy egyet-mást el ne mondjak azokról a tapasztalatokról, mikre német földön tettünk szert. Leírom őket a magok rideg valóságokban, nem színezve rajtuk semmit, hogy intő példa gyanánt szolgálhassanak mindazoknak, kiket a jövőben balsorsuk viharja német földre sodor s idegen népek tengerárjában hanyja, veti őket azoknak szeszelye.

Mire jök a „Társalgási könyvek.”

A legelső kellemetlen tapasztalatot a büszke császár városban, Bécsben szereztem; okozója egy átkozott „Társalgási könyv” volt.

Az eset így történt. Utitársam, kivel együtt voltunk menendők Edinburghba, elindulásunk előtt több ízben figyelmeztetett, hogy el ne mulasszak semmi áron „Német-magyar társalgási könyv”-et szerezni be, mert arra — mint mondá — igen nagy szükségünk lesz.

Én a magam részéről sohse becsültem valami sokra ezeket a társalgási könyveket. Valami megmagyarázhatatlan ellenszenvet éreztem irántok mindig. Egyetlen e fajta könyv, mi a könyvkereskedő kirakatában véletlenül megpillantottam, elég volt, hogy elkergetsen onnan. Mintha csak valami balsejtelem sugta volna, hogy még egyszer meg fogom járni velek. Mindazonáltal elnyomtam ezt az — akkori nézetem szerint — alaptalan gyanút s beszereztem azt is.

Azonban mindjárt a legelső próba balul ütött ki vele

Az értekezlet az ünneplés tervét lelkesedéssel tette magáévá s egyhangulag elfogadta Lázár István kollegiumi tanárnak az ünneplés részleteire vonatkozó javaslatát. E szerint az értekezlet kimondotta, hogy:

1. Alsófehér vármegye közönsége a megye tisztikarának vezetése alatt Szász József alispán érdemű működésének huszonötödik évfordulóját a törvényhatóság tavaszi közgyűlésén megünnepli; erről a határozatáról értesíti a törvényhatóság összes tagjait; s őket minél nagyobb számban való csatlakozásra kéri fel.

2. Az értekezlet rendező-bizottsággá alakul s határozatainak foganatosítására felkéri a vármegye tisztikarának a törvényhatóság néhány tagjával kiegészítendő végrehajtó-bizottságát.

3. Az ünneplés programja: a) A f. hó 30-iki törvényhatósági közgyűlésen Szász József alispán 25 éves működéséről való megemlékezés s erre vonatkozó jegyzőkönyvi határozat. b) A vármegyei tisztikar és a törvényhatóság tisztelgése. c) Társas ebéd.

A törvényhatóság tagjai, Lázár István ajánlatára a következő szövegű körlevéllel hivatnak fel az ünneplésben való részvételre:

„Folyó évi január hóban 25 esztendő telt el azóta, hogy Szász József Alsó-Fehér vármegye alispánja megyénk szolgálatába lépett. Ez az évforduló nemcsak az ő életében nevezetes; hanem emlékezetes egész vármegyénk életében, melynek mint aljegyző, főszolgabíró s alispán ifju- és férfi kora legjobb munkaerejét szentelte lankadatlan kitérővel, nemes ambícióval.

A közigazgatás egyik legfontosabb szerve az állami életnek. A legjobb törvény is csak írott betű marad megfelelő közigazgatás nélkül. Ennek a hivatása a törvények szabadelvű szellemét, a törvényhozó bölcsességének humánus intenczióit alkalmazni, az életbe átvenni a nép életét vele fokozatosan megnevesíteni. Ennek hivatása a népet a törvénytisztelőre nevelni, a jogok kölcsönös tisztelőre, békés és munkás életre szoktatni s az által a társadalmi rendet, művelt államok ezen legszembeötlőbb ismertető jelét minden zavartól bölcsen, de erélyesen megoltalmazni. Ennek a hivatása első sorban, hogy a nemzeti eszmények iránt való érzék és lelkesedés a nép széles rétegeit is átjárja, megelevenítse és megtermékenyítse.

Ezt a munkát, ezt a fontos, nemes és hazafias mun-

s az én gyanum igaznak bizonyult. Bécsben időzésem alatt ugyanis véletlenül eszembe jutott, hogy tekintve a sok járkálást, mely az uton reám várakozik, okos dolog lesz venni egy pár jó erős cipőt még itt, ahol talán jobban megértene, mint majd később igazi német földön.

Czéлом megvalósítandó elindultam. Előbb azonban, nem bizván teljesen a német nyelvben való jártasságomban, magamhoz vettem a „Társalgási könyv”-et. Nemsokára találtam egy megfelelőnek látszó üzletet, amely pazarul el volt látva cipővel. Kívül a bolt ajtóban hatalmas ládák telve cipővel. Ablak, ajtófelek, szemöldökfa csak úgy görnyedeztek a cipőkötegek sulya alatt, mint őszszel a szőlőtöke a gerezdek alatt. Belől egész lugasok cipőből, mindegy kigondolható alakban és nagyságban.

Mikor beléptem, a főnök, egy poczakos osztrák, erősen el volt foglalva valami láda felnyitásával. Az izzadság csak úgy patakzott az arcán, ami ellen egy rengeteg kripli sörrel kurálta magát: minden öt perczben egy levesmerő kanállal.

Köszöntem: „Jó napot.”

Ő meg se fordult; folytatta tovább a dolgát, mi közben mormogott valamit, ami lehetett ugyan „Jó napot”, de ép azon a jogon lehetett nem az is.

Felnyitottam a „Társalgási könyvet” s kikeresve az azon alkalomra szánt „Czipő-üzletben” című társalgást, kezdtem mindjárt a legelején:

„Egy barátom M. úr ajánlotta nekem az Ön üzletét.”

A könyv szerint az én emberemnek azt kellett volna felelnie: „Óh M. úr igen derék ember, nagyon le-

TÁRCZA.

Tele van a szívem . . .

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —

Tele van a szívem szerelemmel, dallal,
 Derűs napsugárral, édes boldogsággal.
 Nótára áll ajkam, ha kelek, ha fekszem,
 Ébren, s álmaimban dalba' elvadoz fel
 A szívem, a lelkem . . .

Dalolok a rózsám piros ajakáról,
 Kökény-szemeinek égő sugaráról,
 Dallal ölelem át lilium természetét,
 Dallai koszoruzom bársonyos homlokát,
 Picinyke kis kezét . . .

Mikor az én édes rózsámra gondolok,
 Nem is itt a földön; mennyországban vagyok . . .
 Minden gondolatom nála időz egyre,
 Nem is hiszem, hogy én valaha a mennyből
 Leszálljak a földre . . .

. . . Hanem azért egyszer — lehet nemsokára —
 Leszálok a széles, nagy Muhi pusztára,
 S eldalolom ott az édes anyám sírján:
 Pihenj, édes anyám már nem vagyok árva,
 Boldog lett a fiad, boldoggá tette egy
 Kékszemű leányka . . .

Borsodi Gyula.

kát, ezt a nagy emberismeretet és tapintatot igénylő munkát végezte Szász József alispán 25 éven keresztül olyan eredményel, hogy a vármegye közönségének bizalma elismerésül vezértisztviselőnek öhajította és választotta.

Mindig érvényt tudott szerezni a törvényes intézkedés tekintélyének; ha kellett erélyvel, de többnyire lekötelőző bánásmódjával. Azért övezte bizalom és szeretet, azért kísérte siker mendenütt.

A vármegye közönsége önmagát tiszteli meg, midőn ezen érdemeiről munkás életének ezen korszakos évfordulója alkalmából megemlékezik.

Felkérjük t. Czimet, hogy a f. hó 30-án tartandó törvényhatósági közgyűlés alkalmára tervezett ünnepségen részt venni, becses megjelenésével a bizalom és szeretet ünnepi megnyilatkozásának tekintélyes voltát emelni szíveskedjék.

Az ünnepélyt rendező bizottság megbízása folytán Nagyenyeden, 1903. márczius 15-én Br. Bánffy Kázmír elnök, Czirner Ákos jegyző.

Márczius 15. Nagyenyeden.

Reggel korán agyulövések jeleztek, hogy nem közönséges napra virradt hazánk. A város trikolor díszítéssel 9 órakor délelőtt a szép számu közönséggel telt kollégiumi díszterembe harsónak zengése mellett vonult be a Kossuth-nótával az ifjúsági énekhar.

Schäffler Lajos VII. g. o. tanuló kellemes hangon, szépen adta elő Inezdi Lászlónak „Márczius 15.” cz. költeményét. Varga Zsigmond VII. o. tanuló alkalmi beszéde után a képezdei ferikar énekelte „Márczius 15.” cz. dalát. Nemes Sándor VIII. g. o. tanuló hatással adta elő Kozma Andornak „A szabadság napja” cz. költeményét. Utána a koll. vegyes énekhar sikerült éneke következett; az ifj. zenekar kíséretével énekeltek a „Talpra magyar”-t.

A Hunyady indulóval fejezte be az ifj. zenekar az iskola ünnepét.

A vártemplomban. D. e. 10 órakor a ref. templomban nagyf. Szilágyi Farkas ref. pap tartott alkalmi beszédet.

„Nem vagyunk szolgák, hanem szabadok; ha szabadok: tehát Isten örökösei.” Ez az apostoli szó töltötte be a maga mély és felsőigazságával a magyar nemzet szívet márczius idusán. Öröm a szívekben, lelkesedés és remény az arcokon: a jobb, szebb, boldogabb jövő reménye. Ezt a reményt erősíteni, Istennek segédelmét kérni vonult a város közönsége is a vártemplomba, a hol a századok áhitatától megszentelt falak, az egyszerűségükben fenséges boltzatok készen állottak, hogy összegyűjtve a százak ajkain fakadó buzgó fohászokat, egyesülve bocsássák Isten trónja elé. Megjelent az alkalmi isteni tisztelgetés a város intelligenciájának nagyrésze; zászlóval élükön megelentek az öreg honvédek. Szilágyi Farkas ref. lelkipásztor

vagyok neki kötelezve, hogy volt szíves kedves barátjainak szerény üzletemet ajánlani.”

Amit azonban ő tényleg mondott, ez volt:

„Nem ismerem azt az urat, sohse láttam.”

Ez egy kicsit zavaró volt. Négyféle cipővásárlási mód volt adva a könyvben. Amit én választottam, az volt a legudvariasabb. A terve ilyenforma volt: M. úr medium a boltos és a vásárló között, kit mindketten ismernek s miután erről az M. úrról egy jó csomót beszéltek, s ekként az ismeretség köztük meg van alapítva, a vásárló könnyedén, mondhatnám kecsesen attér odamenetele tulajdonképeni tárgyára, a cipőkre. Látni azonban, hogy az én emberem egyáltalán nem olyan fajta, akivel ezen az uton egyezsége lehetne jutni, lemondtam erről a paragrafusról s találmra választottam egy másikat. A választás nem volt valami szerencsés, sőt az akkori körülmények között, amidőn t. i. mindenfelől cipőrajok fenyegettek a reámszakadással, határozottan szerencsétlen volt. A legelső mondat így hangzott:

„Valaki azt mondotta nekem, hogy Önnek vannak itt eladásra szánt cipői.”

Alig mondta azonban ki, az én emberem gyanus nyugodtsággal letette a vesőt meg a kalapácsot a kezéből s rám nézett. Aztán kezdé vontatott fatyolozott hangon:

„Hát mit gondol Ön, miért tartogatom itt őket? Azért, hogy szagoljam!”

Abból a fajtájából való volt az emberiségnek, akik nyugodtan kezdik hanem amiut haladnak előre, önmagukat tüzelik fel. A vélt sértés élesztőként dolgozik bennük.

Nem tudom teljes pontossággal mit mondott, mert nem érttem minden szavát, hanem amit össze tudtam szedni, körülbelül ez volt:

gyönyörű, lebilincselő és lelkesítő beszéde mély hatást gyakorolt a gyülekezetre. Valóban, az alapige igazsága töltötte el a szíveket: „Megelenednek a te halottaid...” Az isteni tisztelgetés a Hymnusz zárta be, melyet a gyülekezet felállva, szívből énekelte.

D. u. 2 órakor ismét ágyuk dörögtek s jelezték a városi ünnepély kezdetét.

A tűzoltó zenekar a koll. ifjúságával a főtérre, a városháza elé fölvonult s a zenekar Hymnusz után Nagy Gergely IV. e. kép. növendék szavalta el harsány hangon a „Talpra Magyar”-t. A zenekar a szöveget adva elő, az egész közönség, mintegy 2000 ember, megszállta a kollégium nyári tornaterét, hol a városi ünnepély folyt tovább. A koll. vegyes énekhar dr. Farnos Dezső vezetésével előadta a „Kossuth-nótát”. Majd Jancsó Sándor, ref. pap tartott tartalmas, szép beszédet, fejtegetvén, hogy a magyart ősi erényei tartották fenn oly sok balszerencse közt s ezek biztosítják jövőjét. Az iparos ifjak önképzőkör első bemutatója volt az ezután felcsendült sikerült ének. Utána Sallak Imre VII. o. t. szavalta helyes felfogással s értelmezéssel Ábrányi E.-nek „Mi a haza” cz. költeményét. A Rákóczi induló szavára az egész közönség föltódult a setatéri diák-emlékhez, melynek megkoszoruzása után diákjaink nevében Berde Sándor VIII. o. t. mondott sikerült beszédet s Váro Zoltán VIII. o. t. szavalt ügyesen. A két előadó részt egyes keretként fogta közre a gimn. önképzőkör 2 énekszám.

Estve a kollégium összes benlakó növendékei ünnepi vacsorának voltak részesei az iskola konviktus helyiségekben tanáraik jelenlétében.

A pelgári leányiskola f. hó 16-án tartotta meg a nemzeti ünnepet szokásos szép készültséggel és lelkesedéssel. Az ünnepelés műsora a következő volt:

1. Szózat. Énekelte az énekhar.
2. Megnyitó beszéd. Tartotta Csepregy M. az önképzőkör elnöke.
3. Áldozatkészség a hazáért Irta Luby Sándor, szavalta Domanczy I. II. o. t.
4. Világosi búcsúszó. Karének.
5. Alkalmi felolvasást tartott Nagy Irén m. tanf. n.
6. Márczius tizenötölike. Irta Farkas Sándor, szavalta Sebestyén I. III. o. t.
7. Ima. Énekelte Prédiger Málvin IV. o. t.
8. Várjátok Petőfit. Irta Bartók Lajos, szavalta Berde J. IV. o. t.
9. Száműzött dala. Karének.
10. Csepregy M. elnök az ünnepélyt bezárta.
11. Hymnusz. Énekelte az énekhar.

Márczius 15. a vidéken.

Gyulafehérvárt a római katolikus gimnázium s tanárok tornacsarnokukban szép ünnepélyt tartott. A 10 pontból álló ünnepély ének- és zenedarabok, szavalatok s felolvasásból állott, melyek hazafias intencziójuk mellett az ifjúság nevelésére is jótékonyan hatottak s az ifjúság lelkesedése a szép számu közönség érületében visszhangra talált.

A szabadság napjának gyönyörű emlékét hazafias kegyelettel ünnepelte meg a gyulafehérvári közönség is. Az ünnepélyt a legényegyesület rendezte következő programmal: Hymnusz. énekelte Ertl V. vezetése alatt az egyesületi dalkör. Van-e maroknyi föld? költemény. szavalta Kocsis Miklós jogász. Alkalmi felolvasás, tartotta Bartalis József főgimn. tanár. Czinka Panna költemény, szavalta Roska Miklós jogász. Kossuth-hymnusz, énekelte Ertl V. vezetése alatt a dalkör.

Az „Európa” tágas termében este 7 órakor megtartott ünnepély után hazafias áldomás mellett maradtak közóhájának engedve, Imets Jákó apátkanonok fiatal hévvel lelkes beszédet intézett a közönséghez. Az ünnephez méltó, lelkesítő beszédeket mondottak: Vágner Sándor főgimn. tanár, Rass Károly főgimn. tanár, Darabont iparos és többen.

Márcsujvárott is megünnepelték márczius Idusát, a nemzeti újjászületés nagy napját, szívből fakadó igaz lelkesedéssel. Lehetek másutt fényesebb, impozánsabb ünnepélyek, de igazabb lelkesedés sehol. Mert hiszen nem a fény, a dísz teszi ez ünnepet igazgá, hanem az igazi hazafiérzés, mely szívből ered és szívhez szól. Az ünnepélyes istentisztelet után, hol Jancsó Lajos esperes tartott magas szárnyalású szép beszédet a szabadságról és a hazaszeretetről, és mely minden szívből visszhangot keltett. Aztán a templom előtt összegyülekezett közönség, az ünnepély folytatására a Stefánia intézkedő terembe vonult, hol a vegyes dalkar a Hymnuszt énekelte gyönyörű összhanggal és megható érzéssel. A Hymnusz után a „Talpra magyar”-t szavalta Jávorszky József, mely lelkesen és lelkesítve előadott szavalt után Csiky Sándor tartott beszédet, megemlékezve a multak történetéről, melyek a népszabadság felvirradását előkészítették. Ezután Szózat következett, majd megint szavaló lépett a pódiumra, aki Ábrányi Emil gyönyörű, az emberszeretetre buzdító költeményét, olyan hatalmas érzéssel adta elő, hogy a közönséget egészen extázisba hozta, és frenetikus tapsal jutalmazta a kiváló szavalót, Fliesz Henriket. Végül pedig a „Rajta” indulót énekelte a vegyes dalkar, mely olyan hatást tett precizitásával, hogy megelent ismételőkk. Ezután a közönség szétszórt, ama meggyőződéssel, hogy lelkesedése talán nem volt hiábavaló, és amint távozik tőlünk a nagy nap időben, a nemzeti lelkesedés e napot évről évre fényesebbé dicsőbbé teszi, és míg lelkesedni tudunk e nagy nap emlékére, addig nemzeti létünk biztosítva van.

Balázsfalván. A balázsfalvi magyar kaszinó a magyar szabadság hajnalhasadásának magasztos napját, márczius 15-ét, szintén megünnepelte díszközgyűlés tartásával. Első ily ünnepély volt ez Balázsfalván. A gyűlés az állami iskola épületében tartott igen szép közönség jelenlétében; a kit valamely fontos körülmény a megjelenésben meg nem akadályozott, mind ott volt. A gyűlésnek igen szép műsora volt, kimagasló részét képezte az elnöki megnyitó, de különösen az alkalmi beszéd, a mely utóbbi Cseresznyés Ödön ev. ref. lelkész tartotta. Igen szép, átgondolt hazafias beszéd volt, a mely általános köztetszést aratott és igen jól eső kellemes benyomást gyakorolt mindenkire.

Felenyedre a Bethlen-koll.-nak mintegy 100 növendéke 3 tanár vezetése alatt vonult ki s tartott a néppel ünnepélyt. Az isteni tisztelgetés kijövő néppel egyesülve elénekeltek a templom előtti teren a Hymnuszt, E ny e d i Jenő VII. o. tanuló Szabolcska M. „A hazaszeretetről” cz. költeményét mely érzéssel s hatáson adta elő; Lakatos Albert III. é. k. növ. szép beszédben ismertette márcz. 15-dike jelentőségét. A gimn. önk. köri dalkar énekelte a „Tavaszi elmúlt” kezdetű Kossuth-dalt. Benkő József IV. é. k. előadta „Honfi ének” című költeményét Győri Vilmosnak, s erre a közönség a „Szózat”-ot dalolta el. Felenyed ujon választott ref. papja Fehér Pál, közvetlen szókkal köszönte meg a kollégiumi tanárok és ifjúság közreműködését s biztosította őket, hogy az ünnepi hangok nem fognak nyom nélkül eltűnni s a hazaszeretet tüze soha sem fog a felenyediek szívében, a Bethlen-kollégium szomszédságában, elszunyadni. A lelkes szavak után az ifjúság hazafias dalokat énekelve tért vissza városunkba, egy szép nap emlékét hagyva a felenyedieknek.

Miriszlón. A Bethlen-koll. ifjúságának másik csoportja Miriszlóra rándult ki Váro Ferencz és Szekely János tanárok vezetése alatt. A 8 km. utat az ifjúság jó kedvben, hazafias dalokat énekelve tették meg. Miriszlón, megérkeztek után 10 órakor kezdődött a

Haza érve belesaptam a társalgási könyvet a kuférba, szívdva még azt is aki kitalálta. (Vége köv.)

hazafias ünnepeléseink lakosainak biztunk” zse tüneplo hang Béla VII. Elmunda, h márczius 15 egyenlőség való őszinte nagy figyele tak: Csön III. e. képe.

— Álla órákban al vármegye előkészítése

— Bizo sági gyűlés a „népök j e n e k v szabályrend vita után mely a vá tárgyalásra

— Az 13-án egés János Alsó László Na folyó évi j enyeden t nézve. E a hivatalo órákor le ünnepege vonzó pon Enke díz sodelnöke miveltésg. A kolozsv Nagyeny A végleg

— Sz lenő „Kó saság hiv A lap uj egyénisé

— Tü hó 15-én álló ezre Rákóczi- ség ejen ezeq hül raktak k

— Sz mivelesü is négy mot fog Tavaszí október a népta működne felvett k kapuak felügye felügye

— M leányis magány

— V 13-án j levágás s ugy Szörnye

— Amerik 14-én is volt ki idai rikába mindig hanem 7-én s szomb

— T

intene-
konyan
közön-

hazafias
ouség is.
övetkező
vezetése
i föld?
alkalmi
tanár.
Miklós
V. veze-

megtar-
radottak
ok fiatal
z ünnepe-
Vagner
ar, Dara-

zius Idu-
51 fakadó
b, impo-
hol. Mert
igazza,
és szív-
Jancsó

su szép
és mely
templom
folytatá-

l a vegyes
anggal és
alpra ma-
mely lelke-

ky Szu-
áltak tör-
előkészít-
int szaváló
nyörü, az

hatalmas
a extázisba
kivaló sza-
a „Rujta“
yan hatást

ök. Ezután
el, hogy le-
távolzik
elkesedés e-
zi, és míg
lig nemzeti

kaszinó a
zatos napjat,
szközgyűlés
szsfalván. A

igen szép
s körülmény
ind ott volt.
gasló részt
az alkalmi
ref. lelkesz-

széd volt, a
jól eső kel-

100 növen-
ott a néppel
el egyesülve
sz. E nyedi
szeretettről“
adta elő;
beszédben is-
mu. önk. kőri
etü Kossuth-

Honfi ének“
e a közönség
alasztott ref.
zönte meg a
lését s bizto-
fognak nyom
em fog a fel-
szomszédsága-
ifjuság haza-
ba, egy szép

hazafias ünnepség a ref. templomban a község magyar lakosainak nagy és lelkes részvételével. A „Te benned biztunk“ zsolgált lélekemelő hangjai készítettek elő az ünneplő hangulatot. A szép nap jelentőségéről Nagy Béla VII. g. tanuló beszélt lelkesen és buzdítóan. Elmondta, hogy mit köszönhet a magyar nép az 1848-iki március 15-ének; nemzeti öntudatot s a szabadság, egyenlőség és testvériség hódító szent eszméi iránt való őszinte és győzelmes hódolatot. A szép beszédet nagy figyelemmel, néha könnyekig megindulva hallgatták és lelkes tüntetéssel kísérték a miriszlóiak. Szavaltak: Csongvai Ferencz és Kovács Károly III. é. képezdei növendékek.

Vegyes hírek.

— **Állandó választmány.** F. hó 16-án a délelőtti órákban állandó választmányi gyűlés tartott Alsófehér vármegye székházában, mely a közgyűlés tárgyainak előkészítésével foglalkozott.

— **Bizottsági gyűlés.** F. hó 16-án délután bizottsági gyűlés tartott a vármegyei ház kis üléstermében a „népoktatási tanintézetek iskolai rendjének védelme“ tárgyában alkotandó vármegyei szabályrendelet szövegezésé végett. A bizottság beható vita után megállapította a szabályrendelet szövegét, mely a vármegyei törvényhatóság tavaszi közgyűlésen tárgyalásra kerül.

— **Az Emke nagyenyedi közgyűlése.** F. hó 13-án egész délelőtt tárgyaltak az Emkeben Gaspár János Alsófehér vármegyei ny. főjegyzője és dr. Varró László Nagyenyed város polgármestere az egyesület folyó évi június hó 2-án, pünkösd harmadnapján Nagyenyeden tartandó közgyűlése rendezése körülményeire nézve. Ennek alapján már most tisztába hozatott, hogy a hivatalos közgyűlés maga június 2-án délelőtt 11 órákor lesz a vármegyei ház dísztermében, a többi ünnepségek pedig e körül helyeztetnek el. A közgyűlés vonzó pontja lesz dr. gróf Kuuu Géza v. b. t. t., az Emke díszelnökének és a Magyar Tud. Akadémia másodelnökének fölvasása „Fajunk lebediai és etelközi miveltésé“-ről, mire a nagy gróf készséggel vállalkozott. A kolozsvári kirándulók a reggeli gyorsvonattal indulva Nagyenyedre, estére már visszatérhetnek Kolozsvárra. A végleges programm április hó közepén küldetik szét.

— **Szerkesztő csere.** A Gyulafehérvári megjelenő „Közművelődés“ cz. lap, a róm. kath. irod. társaság hivatalos közlönye alakot és szerkesztőt cserélt. A lap új szerkesztője Vagner Sándor tanár, kinek egyénisége a lap fennállását s objektivitását biztosítja.

— **Tüntetés a közös hadsereg mellett.** Folyó hó 15-én a közös hadseregnek somogyi legényekből álló ezrede vonult végig a Kerepesi-úton, zenekarának Rákóczi-indulója mellett. Az ünnepi hangulatu közönség eljén-zajjal és kendődobogtatással üdvözölte a delceg fiukat, kik az üdvözölő hangulatra még daliásabban rakták ki az induló ütemeit.

— **Szólószeti tanfolyam Nagyenyeden.** A földmivelségi miniszter az előző évek példájára, ez idén is négy hetre terjedő szülő és borgazdasági tanfolyamot fog rendeztetni Nagyenyeden néptanítók részére. Tavaszi tanfolyam április 25-től május 10-ig, az őszi október 12-től október 27-ig tart. A tanfolyamra azok a néptanítók pályázhatnak, a kik oly községekben működnek, hol phylloxera pusztított. A tanfolyamra felvett néptanítók két részletben 120 korona általnyt kapnak. A pályázatokat ez évi április elsejéig, a tanfelügyelők útján, az illetékes szőlőszeti és borászati felügyelőhöz kell benyújtani.

— **Magánvizsga.** A nagyenyedi állami polgári leányiskolában az 1902/3. tanévi második harmadi magánvizsga 1903. évi március 28-án lesz.

— **Vigyázatlanság áldozata.** Vizaknán márcz. 13-án pénteken, egy olah ember az erdőben egy fa levágásakor kellő vigyázattal nem lévén, a fa ráesett s úgy összetörte, hogy az agyát ruhában hozták haza. Szörnyet halt, nőt s két árvt hagyván maga után.

— **Kivándorlás vármegyénkből.** Vizaknáról Amerikába újból egy csapat ment ki szombaton márcz 14-én az esteli 11 órai vonattal, köztük még 65 éves is volt. Folyó évi január 1-től több mint 60 vándorolt ki ideig. Vizaknán a szombat nap nemcsak az Amerikába menetből kezd nevezetes lenni, mivel ideig mindig e napon történt egyes csapatok kivándorlása, hanem az erdő irtáskorát meggyújtásáról is. Márcz. 7-én szombat napon, az előtt pedig febr. 3-án ismét szombat napon a város erdeje meggyújtott; a két

alkalommal mintegy 31 hold égett el. A város intelligens része 150 holdat el akar adni a város piacza és utczai kikövezésére s új városház építésére. A nép ellenzi.

— **Temesvárról a temesvári szt. József országos vásárra vonatkozólag a következő értesítést kaptuk:** Minthogy a száj- és körfőmfajás igen euyhén és csakis a józsefvárosi szeszgyár istálló-jában lépett fel és ezen kívül a város területe és a megyének központi járása teljesen veszmentes. Temesvár szab. kir. város tanácsa elhatározta, a fertőzött istállónak és környékének szigorú elzárását elrendelni, a város többi részeire azonban az állatzárlatot feloldani olyképe, hogy folyó hó 16.ától kezdődőleg minden fajta állat felhajtása megvan engedve s így a f. hó 19-én kezdődő szt. József országos vásár állatfelhajtás tekintetében minden akadály nélkül meg fog tartatni. Hasi-tott körmű állatoknak Ausztriába való kiszállítására azonban mindaddig, míg a fertőzött szeszgyár zárlat alatt van, nincs megengedve.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Alsófehér vármegye Alispánjától.

Sz. 2871—903.

Pályázati hirdetés.

Előléptetés folytán megüresedett 1700 kor. évi fizetéssel és 300 kor. évi lakpénzzel javadalmazott IV. vármegyei aljegyzői és a választás megejtése által esetleg megüresedő 1800 kor. évi fizetéssel és 300 kor. évi lakpénzzel javadalmazott egy szolgabírói állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állások valamelyikére pályázni óhajtok felhivatnak, miszerint az 1883. évi I. t. cz. ben előírt képesítésüket igazoló okmányokkal, kereset levelükkel, előbbi szolgálatukat bizonyító szolgálati bizonyítványukkal felszerelt kérvényeiket a már közszolgálatban lévők illetékes alispánjuk, más szolgálatban lévők hivatal főnökük útján Alsófehér vármegye főispánjához czimezve hozzám legkésőbb 1903. évi március hó 24-ig adják be.

A nem teljesen felszerelve beadott kérvények március 29-ig bezárólag a szükséges okmányokkal felszerelendők, mert különben az elkésettékkal egyforma elbírálás alá esnek.

Nagyenyed, 1903. évi március hó 7-én.

Szász József,
alispán

Sz. 1128.
1903.

Pályázati hirdetés.

Alsófehér vármegye marosújvári járásában a szentbenedeki **körorvosi** állás Marosszentbenedek székhelyvel betöltendő lévén, arra pályázatot hirdetek.

Az egészségügyi kör áll 13 községből 13780 lakossal.

A körorvos javadalmazása 1000 korona fizetés és 300 kor. fuvarátalány, mely havi előleges részletekben Marosszentbenedek, mint gyűjtőpénztár által fog kiszolgáltatni.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kérések bezárólag f. évi március hó 30-áig adandók be hozzám. A választás **1903. év március 31-én d. u. 2 órákor Marosszentbenedeken** fog megtartatni.

Marosújvárt, 1903. március hó 5-én.

Bőjthe Kálmán
főszolgabíró.

109 2—3

141—1903. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kereskedelmi és váltó kir. törvényszéknek 1903. évi V. 2693. sz. végzése következtében dr. Frank Salamon budapesti (V., Aulich-utca 8.) ügyvéd által képviselt Drassler Károly javára Mucz Juon ellen 700 kor. s jár. erejéig 1903. január hó 28-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 660 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: egy cséplőgép és egy rosta nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a m.-újvári kir. járásbíró 1903. évi V 17/2 számú végzése folytán 700 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi június hó 10. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 92 kor. 38 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig O. Péterlakán végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére **1903. évi március hó 26-ik** napjának d. e. 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogalatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosújvárt, 1903. évi március hó 4. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

119 1—1

229—1903
v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbíró 1903. évi V. 214. sz. végzése következtében dr. Reih Ferenc ügyvéd által képviselt Klein és Baumal javára nagyenyedi Beer G. Dániel ellen 207 kor. s járulékaik erejéig 1903. évi február hó 18-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján foglalt és 1425 kor. 50 fillerre becsült következő ingóságok, u. m. a nagyenyedi kir. járásbíró 1902. V. 1001. és 1902. Sp. I. 286/2. sz. a felül foglalt ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1903-ik évi V. 214/2 számú végzése folytán 207 kor. 25 fillér tőkekövetelés, ennek 1902. évi október hó 1. napjától járó 5% kamatai költségek erejéig Nagyenyeden alperes üzlethelyiségében leendő eszközlésére **1903. évi március hó 31-ik** napjának d. u. 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1903. évi február hó 26. napján.

Gajzágó Simon
kir. bírósági végrehajtó.

121 1—1

A híres és közkedveltségnek örvendő K. Impér

„Répáti“ Savanyuvíz

mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól

egészen friss töltésben kerül forgalomba

Purjesz Zsigmond dr. prof. a következőkép nyilatkozik: „Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyuvizet a nyákhártyák hurutos bántalmái ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.“

Dr. Lengyel Béla m. kir. tud. egyetemi tanár szakvéleménye a következő:

„A K. Impér „Répáti“ forrás oly kitünő égvényes savanyuvizet szolgáltat szerencses összetétele, mint rendkívül dus szénsavtartalma folytán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitünőbb egyikének tekintessék.“

Dr. Hanko Vilmos tanár, az E. K. E. balnologiai oszt. titkára e vízről így vélekedik:

„A „Répáti“ víz nemcsak, mint élvezeti víz kitünő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehországból hozott drága Krondorfi vízzel minden tekintetben versenyez.“

Mindig friss töltésben kapható Nagyenyeden

Fenichel Lázár főraktárosunknál,
Főter 25, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

10 10—* „Répáti“ forráskezelőség.



Hirdetéseket!

felvesz a kiadóhivatal:

Földes Ede könyvkereskedése Bethlen-utca 2.

Tángerl József

női és férfi divatru kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre újdonságai **honi** férfi és női ruhaszövetekben, batisztok, kretonok, szatenok, oxfordok, inlettek, zephirek, gypaju és csipke-függönyök, ág- és asztalterítők és futószőnyegekben már teljesen beérkeztek s azok megtekintésére b. figyelmét felhívja.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.
Alaptőke: 200.000 korona.
Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.
Nytva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

„Rapid” nélkülözhetlen tisztító szer,
1 kis üveg 20 fillér.
Vorobicz Kálmán
vászon-, női és férfi divat, kézmű- és rövidáru-üzlete
Nagyenyed, Fötér (Hid mellett.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy Nagyenyed és vidéke részére a kolozsvári „KRISTÁLY” gőzmosó- és tisztító-intézet képviselőjét átvettem, hol remek tisztítás eszközöltetik **férfi- s női fehérneműk s ruhadarabokban.**
Árjegyzék üzletemben mindenkor kapható.
Egyben van szerencsém tudatni, hogy az idény előrehaladottsága folytán **őszi és téli árucikkeim** u. m. **kelemek, barchetek, keztyűk, harisnyák, sapkák s más hasonló czikkek tetemes árengedménnyel** lesznek üzletemben elárusítva.
Csak rövid ideig.
Kötő tisztelettel
Vorobicz Kálmán.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Fogorvos
PERL JÓZSEF
American Dentist

megérkezett és pár napig itt tartózkodik

101 2-2

Egy jőházból való

FIU

tanulónak felvétetik

ifj. Graef János üzletében

118 2-3

Zárt üveges és nyitott 8 oszlopos gyáskocscs mindig rendelkezésre áll.

Tángel József

temetkezési intézete

NAGYENYEDEN, Fötér 4., lakás ugyanott az emeleten.

Alulírott a legmélyebb tisztelettel utalni bátorodom intézetemnek rövid 3 évi fennállása óta szerzett azon **elismerésekre**, melyeket az eltakarítások körüli **czere-
moniaknak**, pontos, ildomos, kegyeletteljes és szakavatott eljárásomért bírok, úgy a főnemesség, mint a földbirtokosság és a t. közönség részéről.

Itt szerényen legyen szabad megjegyezniem, hogy ezen elismerések és fokozódó bizalom teljes megnyerhetése és jövőbeni megtartása a n. é. közönség részéről arra ösztönzött, hogy — nem tekintve fáradság és anyagi áldozatot — intézetemet, több hazai nagy városok temetkezési intézeteinek színvonalára emeljem.

Ujjonnan szerzett beruházási tárgyaim, melyek a n. é. közönség részéről intézetemben bármikor megtekinthetők, lehetővé teszik, hogy az általam rendezett **temetések** a legimpozánsabb menet és legszigorubb felügyelet alatt a legjutányosabb árak mellett eszközölhessem.

Mindezekből kifolyólag a legalázatosabban ajánlom magam, előforduló gyász esetek alkalmával az eltakarítás fogantatására, személyesen intézkedem minden megbízás felett és minden igyekezettel azon vagyok, hogy megbízóim teljes elismerését és bizalmát kiérdemeljem.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, maradtam
Nagyenyed, 1903. márczius hó 10-én

kiváló tisztelettel

Tángel József.

103 3-*

Koszoru-szalagok.

VAJNA MIKLÓS

SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

uri és női divatáruháza Nagyenyeden.

Kedves kötelességemnek tartom Nagyenyed város és vidéke nagyrabecsű t. vevőközönségének szíves tudomására hozni, hogy a **tavaszi és nyári ujdonságok** óriási nagy választékban **megérkeztek**, melyeknek izléses megválasztását személyes fentlétem alkalmával hazai és külföldi gyárosoknál szereztem be.

Hölgyek figyelmébe!

Legmodernebb selymek, szövetek, Noppe-Zeffirek, Voal delaine, batiztok, székesfehérvári és obudai jó mosó atl szatinok és kretonok, ruhavásznak, himzeit batiztok és piquék. Bármely divatlap szerinti ruhadarabok, rumburgi, creas és pamutvásznak. Különös figyelembe ajánlom az „Enyedi” vásznat, mely rövid idő alatt igen nagy kelendőségnek örvend, kitűnő jó minőség, 80 cm. széles, 23 méteres végekben és háromféle kivitelben hoztam forgalomba.

Szám:	1.	2.	3.
frt	4-90	5-30	5-60

Menyasszonyi kelengye 600 koronától 10000 koronáig.

Meglepő szép aplicált gyapju, selyem és csipke-függönyök, csipke-storok, szőnyegek, butorszövetek, ágy és asztalterítők.

Legujabb nap- és esőernyők.

Állandó nagy raktár kézi munkákban és hozzávalókban. Himzőgépekhez való selymek minden szín és árnyalatban.

URÁK FIGYELMÉBE!

Brassói ruhaszövetek, saját gyártmányu ingek, magyar gyártmányu kalapok, nyakkendők, gallér és kézellők, sétabotok, nyakkendőtűk, óraláncok, szívtartárcsák, ing- és kézelő-gombok pazar kivitelben.

Világhírű női és férfi pécsi keztyűk!

Állandó nagy raktár női, férfi, fiu és leányka-czipókben, ugyisintén harisnyákban.

111 3-*



Melyek után magamat a nagyrabecsűlt t. vevőközönség szíves jóindulatába és pártfogásába ajánlom,

illő tisztelettel

VAJNA MIKLÓS.